

歷時12年，「北京中軸線——中國理想都城秩序的傑作」於27日申遺成功，中國世界遺產總數至此達到59項，縱貫北京老城南北7.8公里的中軸線也成為「以中為貴」的歷史見證。聯合國世界遺產委員會認為，「北京中軸線」所體現的中國傳統都城規劃理論和「中」「和」哲學思想，為世界城市規劃史作出重要貢獻。中國傳媒大學資深教授、文化發展與傳播研究院院長熊澄宇向大公報記者表示，「北京中軸線」的保護與發展工作任重道遠。

大公報記者  
馬曉芳北京報道

當地時間2024年7月27日11時15分，在印度新德里召開的聯合國教科文組織第46屆世界遺產大會通過決議，將「北京中軸線——中國理想都城秩序的傑作」列入《世界遺產名錄》。至此，中國世界遺產總數達到59項。

聯合國教科文組織世界遺產委員會認可「北京中軸線」符合世界遺產標準三和標準四，高度讚賞中國政府在北京老城文化遺產保護傳承方面付出的巨大努力和取得的突出成績。世界遺產委員會認為，「北京中軸線」所體現的中國傳統都城規劃理論和「中」「和」哲學思想，為世界城市規劃史作出了重要貢獻（標準三）；「北京中軸線」作為中國傳統都城中軸線成熟階段的傑出典範，代表了世界城市歷史中的一種特有類型（標準四）；認可「北京中軸線」的完整性、真實性和保護管理狀況。世界遺產委員會表示，「北京中軸線」的真實性體現在其作為都城核心的延續性，天安門廣場及建築群是「北京中軸線」發展的重要組成部分，認可保持其現有形式的必要性。

在印度大會現場，清華大學國家遺產中心主任、北京中軸線申遺文本編製團隊負責人呂舟激動表示，「申遺成功說明『北京中軸線』的價值被全世界人民承認，這也是北京城市發展建設過程的一個新開始。」

### 申遺歷時12年 帶動老城保護

自2012年啟動至今，「北京中軸線」申遺歷時12年。「北京中軸線」申遺保護帶動了北京老城整體保護，為探索中國乃至世界其他國家古代都城保護理念與做法，妥善處理好遺產保護與城市發展的辯證關係，提供了中國案例和中國經驗。中國傳媒大學資深教授、文化發展與傳播研究院院長熊澄宇在27日下午接受大公報記者專訪時表示，「北京中軸線」申遺成功，使這一中華文化、東方文明融入到世界話語體系，讓北京能夠在世界遺產大舞台構建人類命運共同體。他認為，申遺成功後工作的重點將轉向「北京中軸線」的保護與發展，這項工作任重道遠。

據了解，「北京中軸線」縱貫北京老城南北，始建於13世紀，形成於16世紀，此後經不斷演進發展，形成今天全長7.8公里、世界上最長的城市軸線，其選址、格局、城市形態和設計體現了《周禮·考工記》所記載的理想都城範式。「北京中軸線」遺產區面積589公頃，緩衝區面積4542公頃。



►7月27日，在印度新德里，中國代表團在「北京中軸線」成功申遺後接受祝賀。新華社

## 7.8公里縱貫南北 中國理想都城秩序傑作

# 北京中軸線 成功申遺



### 話你知

## 「北京中軸線」符合世遺哪些標準？

「能夠被列到世界遺產名錄當中，要符合它的價值標準。現在規定的價值標準有10條價值標準，符合其中一條就可以。北京中軸線的核心價值標準就是所謂世界遺產的價值三和價值四。」清華大學國家遺產中心主任呂舟介紹。

價值標準三的內容是，為延續至今或業已消逝的文明或文化，提供獨特的或至少是特殊的見證。「北京中軸線這樣一個巨大的建築群，它是延續至今的中華文明的見證。」呂舟說。

呂舟介紹，標準四講的是，這組建築能夠見證一個時代，見證這樣的一個歷史時段一個區域。「北京中軸線無疑是城市核心建築群的一個傑出範例，無論放在中國還是放在全世界都是沒有問題的。」

央視網

◀明清兩代的皇家宮殿，舊稱紫禁城，位於北京中軸線的中心，有大小宮殿七十多座。圖為在景山上拍攝的北京故宮。新華社



掃一掃有片睇

### 「北京中軸線」15個遺產



#### 鐘鼓樓

◀元、明、清三代北京的報時中心。圖為2022年北京冬奧會期間的北京鐘鼓樓廣場。大公報記者馬曉芳攝



#### 天安門廣場及建築群

◀天安門建築群包括天安門廣場、人民英雄紀念碑、毛主席紀念堂、國家博物館和人民大會堂。圖為7月17日拍攝的天安門廣場及建築群。新華社



#### 正陽門

◀俗稱前門。明正統四年（1439年）在京師各城門外添建箭樓，正陽門箭樓此時建成。圖為遊客行走在雪後的正陽門箭樓前。新華社

### 北京中軸線申遺歷程

2012年至2016年	2017年至2021年	2022年	2023年1月30日	2023年8月	2023年11月、2024年2月	2024年5月30日	2024年7月27日
「北京中軸線」列入《中國世界文化遺產預備名單》。	北京制定實施《北京中軸線申遺保護三年行動計劃》。	「北京中軸線」確定為中國2024年世界遺產申報項目。	向聯合國教科文組織世界遺產中心正式提交申報文本。	完成國際古蹟遺址理事會現場技術評估。	兩次提交補充說明材料，並派代表團赴巴黎參加專業答辯。	國際古蹟遺址理事會作出將「北京中軸線」直接列入《世界遺產名錄》的最高評估結論。	聯合國教科文組織第46屆世界遺產大會將「北京中軸線——中國理想都城秩序的傑作」列入《世界遺產名錄》。

大公報記者馬曉芳

## 「咱們這代人沒有辜負前輩心血」

### 民眾心聲

「北京中軸線」申遺成功的消息傳來，最為興奮的是生活在軸線上的北京民眾。多位走訪過中軸線的在京港人也向記者開心表示，未來會帶更多朋友探訪中軸線，一起感受世界非遺的魅力。

7月27日下午，在位於中華世紀壇的慶祝現場，大家手持五星紅旗齊唱《歌唱祖國》表達心中喜悅。與此同時，「北京中軸線」北端鐘鼓樓廣場也是一片歡騰與喜悅，民眾無畏暑熱載歌載舞共慶申遺成功。從小生活在軸線的吳大爺今年八十多歲，熟稔7.8公里上的每一處遺產，中軸線對他來說是家、是國、更是根。他激動地告訴記者，中軸線申遺讓家園環境得以整治得更加美好，在中軸線的保護與發展

中，人們幸福感也大大提升，「能夠成為世界非遺，說明咱們老祖宗留下來的中軸線當真了不起，也說明咱們這代人沒有辜負前輩們的心血。」

港人吳紫羽先後7次觀瞻天安門升旗：「每一次觀看升旗都心潮澎湃，無比激動。」中軸線對於她來說，是飄揚在天安門廣場上的五星紅旗，也是站在景山上愜意的一覽無餘。「『北京中軸線』申遺成功，不僅是對北京歷史文化的肯定，也是對中華民族悠久文明的傳承和尊重。申遺成功後『北京中軸線』必將吸引更多國際目光，會有更多人因此了解和熱愛上這座城市。」她表示，未來會把中軸線介紹給更多朋友，在探訪中軸過程中感受中國魅力。大公報記者馬曉芳

## 北京中軸線，是中國的也是世界的！

### 記者手記

7月27日，「北京中軸線」申遺成功的好消息傳遍世界各地！這條自南向北貫穿北京老城7.8公里的中軸線，是中華民族的驕傲，也備受國際友人青睞。七百多年來，一代代中華兒女在「北京中軸線」上繁衍生息，講不同語言的世界各地友人也從北京中軸線上走過，將一個具象化的中國印入腦海。而今中軸線被納入世界非物質文化遺產，再一次有力證明：北京中軸線，是中國的，也是世界的！

在印度新德里當日大會上，來自阿根廷代表發言時感嘆，以往大會時總會聽到很多爭執，但這一次在討論「北京中軸線」時，大家說得更多的是共識。「北京中軸線」在世界的知名度和影響力可見一斑。曾探訪過鼓樓、故

宮、天壇等多個中軸線景點的外國友人告訴記者，在「北京中軸線」看到了更聚焦的中國歷史，聽到了更精彩的故事，感受到了更濃郁的中國味兒！

古都悠悠，鴿哨傳情。生活在軸線上的人們參與着歷史，也是發展的受益者，整潔的胡同、煥新的四合院、完善的生活配套，於新舊交替中享受鄉愁。「北京中軸線」這座跨越時空的橋樑，連接廟堂與市井、古老與現代，背負歷史卻又蓬勃向上。而今，永定門向南，世界規模最大的單體機場航站樓北京大興國際機場聯通四海；鐘鼓樓往北，鳥巢、水立方等敞開懷抱歡迎八方來客，盎然圖景在「北京中軸線」7.8公里以外徐徐展開。

大公報記者馬曉芳